

子假想  
我愛受  
想靈夢  
夢靈幻

臺春平  
伯平衣

語錄地圖城  
名流（附歌譜）

林玉堂

周作人

七

◎通稿處：北大第一院報社  
◎定報處：北大第一院報社  
◎出版日期：星期五  
·報價：每份本京報尤國外埠每份二角

佩川  
荅島

本刊增刊四十餘頁零售大洋一角長期訂閱  
君不加價經售北東城北新書局

# 京報副刊

第三三四號

一九二五年十一月二十日

星期一

## 仇俄與反共產者的面面觀

其一 駁張慰慈氏（下）

劉佩元

以上我們第一點——張氏不明蘇俄革命

幾年間的事實——說完了。以下再談談第二點——據不明蘇俄新經濟政策（國家資本主義）的根本理由。

蘇俄的產業程度，比資本主義的英美諸國差得很遠，這是誰也知道的。但在共產主義的原則上，私產既不能承認，而又要謀產業的發達以謀分配落成，然則如何圖後可呢？這正是「未開」的共產主義的最大苦痛處，——誠如張氏之所指摘。不待說，大工業國有，交通工具國有，國際貿易國營等，都收了很大的效果沒有失敗。但農業方面怎麼樣呢？「共產村落」，「集產的模範農場」都不是得農民歡迎，尤其是地主階級及富農所組織的「農學產業組合」不易挾滅——歸底沒有法子。又不特說，政府有的是兵力，強制徵收與壓迫都可說；但是 *Friedrich* 著名謂：「革命中易動的

愚行，和別的時候一樣」，長期的強制徵收與辯護，這不是愚行，是一為根絕舊制度起見二為戰時起見，出於不得已；但是期地這樣繼續下去，果是根本辦法麼？——這兩個事實問題，確是波爾政府所最煩惱的點，為新經濟政策實行上兩個有力的理由。

但除此之外，還有一個大理由，就是關於「資本主義」四字的經濟學理上的解釋。在共產主義的主義上講起來，資本主義是惡物，當

勤滅，自不待說。但這是解資本主義為「果實的收獲」（*Ueberstruktur*）的意味而言的；除此以外，資本主義還有一個作「運營方法」（*Modus Operandi*）的解釋的一面，這一面向

——這三理由決不是我所杜撰，我現在將譯一二篇列寧的重要文字——關於實行這新經濟政策的，以完全闡明。且用作對張氏及那些高鳴蘇聯政府善於變節的人進一步解，尤為不明「國家資本主義」為何的人貢些材料。

一九二一年革命週年紀念時，列寧作過

說過：資本主義是一經營行動」（*Werkprozess*），又說過，是「價值增進行程」（*Wertungssprozess*）——這正是指這第二面說的。共產主義所攻擊的，是資本主義的第一面，因為在第一面時該果實的收穫着，完全是有產階級及資本家，而政治又為之保護，務使萬多權力，以致被榨取者永遠沉淪，所以對於第

十 仇俄與反共產者的面面觀（一）（下）

劉佩元  
李繼宣  
王衡  
羅文漢  
張友仁

十一 仇俄與反共產者的面面觀（一）（下）

月一 求真理（二）（譯Gottlieb）

二 二 可憐兒（四）

十 旅獨日記（二六）

十一 學風之負責者

論「現在及社會主義完全勝利後的資金問題」(Lorenz Hauer die Goldene Zeit und nach dem Sieg des Sozialismus) 的文章。那裏面說：（茲譯且略譯）：

「我們的大革命紀念日的最等方法，就是移我們注意向於這革命所未能解決的農問題上去。我們刻下最必要的，莫過於經濟的建設的根本問題，當取改良時，漸進的，迂迴方法，的一點。我們在革命四年時，復興了大工業，且已使之社會化。

為這等，我們用強制徵收的手段，向農民取來了許多原材料。但一九二一年時春間以來，我們完全換了一個方法：變是把舊社會的經濟秩序，商業，小農經濟，小企業，資本主義等，不再加擴張，且使之復活，而慎重地謀求握於我們之手，不則亦便之處於國家管理之下。這方法不待說不是革命的方法；革命的方法，是必把舊社會組織連根絕滅才對的。但人們敢說我們的幾年間的革命錯了麼？敢說「革命」不成功，「改良」就够了麼？如有說這種話的人，當是最不明政治之爲何物的人！革命是對的，革命用「戰時共產主義」，做成（一）脫退世界二大帝國主義盜賊團的戰爭且便之緣故。（二）確立無產階級國家

的實現形態——農業政策。（三）農業社會主義的秩序的經濟基礎上耕種者，而是我們所可自誇的：同時現在要而取改良方法也是毫無可愧的，革命家決不可再忘記。

革命的界限與條件，決不可用自己的感覺，亡滅自己；我們單微一個革命家，社會主義信仰家，都不寧；我們應在一切時間，一環緊一環地，去做預備工夫，然後可依據力全錄；各項的形態關係，歷史過程決不單視；我們眼前的一環，就是半規則的國家管理之下，恢復內國商業一事。我們如能眼前十分獨立運作，不久我們便可達到全錄；不如是社會主義的基礎，社會經濟的關係的基礎必無從樹立。人們以為這又是奇怪麼——共產主義和甚麼商業！不過詒錯了，讓民以情上講，商業和小農一樣，共產主義之於商業廟宇於小農一樣。

「我們在全世界上佔了勝利時，世界大都市的這兒那兒，我們當用資金作便所，使人们——常爲那東西拚命戰爭的人們，知道那東西的真正用法。但這個要做兩時，還得陰忍幾十年；我們現在當完全擺的金子節約起來，高價賣出去，賤價買進外國的商品。」要人類群畜犧牲。

## 一五四

「農業如不與機械的大工業，大電線、鐵道、聯絡數千萬小農與工業品唯一可能的經濟建設當爲商業。世界各處都此種工電網等并存了，唯我們俄國發達獨後，現在想實現這連續時，不易突擊戰所能成功，非持久漸次的包圍戰不可。換句話，設商業於國權下，示之以方針，與之以範圍，適當為共產階級國所能做得的事，就是不能不做的事。」

「要之，無產階級全勝以前，「改良」是革命的一副產物，個個的革命完成上不可缺少的且很重大的休息所。」總而言之，我們現已退到「國營資本主義」來了，國家管理商業起來了。但退却是有程度的，商業也是不久要告終局的。我們十分意識着，十分結束着，除去先人的偏見，許你這退却時，我們勝利的前進必當更快更廣更永續。」

其次就是列寧有名的「現物稅論」(Lenin, "Die Vorbereitungen und die Bedeutung der neuen politik Sowjet-Russlands für die Wirtschaftsteuer")。這現物稅（Ueber die Wirtschaftsteuer）是「九二一年三月二十一日公佈的」，重要的內容如左（未依次序）：

- (1) 延止糧餉徵費，用租稅代。

十一月十日出版目錄如下：

時評

一、廢除為富不仁而禁化焉？（附）

二、德國戰爭（附）

三、中國的民族主義（附）

四、中國的民族主義（附）

五、中國的民族主義（附）

六、中國的民族主義（附）

七、中國的民族主義（附）

八、中國的民族主義（附）

九、中國的民族主義（附）

十、中國的民族主義（附）

十一、中國的民族主義（附）

十二、中國的民族主義（附）

十三、中國的民族主義（附）

十四、中國的民族主義（附）

十五、中國的民族主義（附）

十六、中國的民族主義（附）

十七、中國的民族主義（附）

十八、中國的民族主義（附）

十九、中國的民族主義（附）

二十、中國的民族主義（附）

二十一、中國的民族主義（附）

二十二、中國的民族主義（附）

二十三、中國的民族主義（附）

二十四、中國的民族主義（附）

二十五、中國的民族主義（附）

二十六、中國的民族主義（附）

二十七、中國的民族主義（附）

二十八、中國的民族主義（附）

二十九、中國的民族主義（附）

三十、中國的民族主義（附）

三十一、中國的民族主義（附）

三十二、中國的民族主義（附）

三十三、中國的民族主義（附）

三十四、中國的民族主義（附）

三十五、中國的民族主義（附）

三十六、中國的民族主義（附）

三十七、中國的民族主義（附）

三十八、中國的民族主義（附）

三十九、中國的民族主義（附）

四十、中國的民族主義（附）

四十一、中國的民族主義（附）

四十二、中國的民族主義（附）

四十三、中國的民族主義（附）

四十四、中國的民族主義（附）

四十五、中國的民族主義（附）

四十六、中國的民族主義（附）

四十七、中國的民族主義（附）

四十八、中國的民族主義（附）

四十九、中國的民族主義（附）

五十、中國的民族主義（附）

五十一、中國的民族主義（附）

五十二、中國的民族主義（附）

五十三、中國的民族主義（附）

五十四、中國的民族主義（附）

五十五、中國的民族主義（附）

五十六、中國的民族主義（附）

五十七、中國的民族主義（附）

五十八、中國的民族主義（附）

五十九、中國的民族主義（附）

六十、中國的民族主義（附）

六十一、中國的民族主義（附）

六十二、中國的民族主義（附）

六十三、中國的民族主義（附）

六十四、中國的民族主義（附）

六十五、中國的民族主義（附）

六十六、中國的民族主義（附）

六十七、中國的民族主義（附）

六十八、中國的民族主義（附）

六十九、中國的民族主義（附）

七十、中國的民族主義（附）

七十一、中國的民族主義（附）

七十二、中國的民族主義（附）

七十三、中國的民族主義（附）

七十四、中國的民族主義（附）

七十五、中國的民族主義（附）

七十六、中國的民族主義（附）

七十七、中國的民族主義（附）

七十八、中國的民族主義（附）

七十九、中國的民族主義（附）

八十、中國的民族主義（附）

八十一、中國的民族主義（附）

八十二、中國的民族主義（附）

八十三、中國的民族主義（附）

八十四、中國的民族主義（附）

八十五、中國的民族主義（附）

八十六、中國的民族主義（附）

八十七、中國的民族主義（附）

八十八、中國的民族主義（附）

八十九、中國的民族主義（附）

九十、中國的民族主義（附）

九十一、中國的民族主義（附）

九十二、中國的民族主義（附）

九十三、中國的民族主義（附）

九十四、中國的民族主義（附）

九十五、中國的民族主義（附）

九十六、中國的民族主義（附）

九十七、中國的民族主義（附）

九十八、中國的民族主義（附）

九十九、中國的民族主義（附）

一百、中國的民族主義（附）

一百零一、中國的民族主義（附）

一百零二、中國的民族主義（附）

一百零三、中國的民族主義（附）

一百零四、中國的民族主義（附）

一百零五、中國的民族主義（附）

一百零六、中國的民族主義（附）

一百零七、中國的民族主義（附）

一百零八、中國的民族主義（附）

一百零九、中國的民族主義（附）

一百一十、中國的民族主義（附）

一百一十一、中國的民族主義（附）

一百一十二、中國的民族主義（附）

一百一十三、中國的民族主義（附）

一百一十四、中國的民族主義（附）

一百一十五、中國的民族主義（附）

一百一十六、中國的民族主義（附）

一百一十七、中國的民族主義（附）

一百一十八、中國的民族主義（附）

一百一十九、中國的民族主義（附）

一百二十、中國的民族主義（附）

一百二十一、中國的民族主義（附）

一百二十二、中國的民族主義（附）

一百二十三、中國的民族主義（附）

一百二十四、中國的民族主義（附）

一百二十五、中國的民族主義（附）

一百二十六、中國的民族主義（附）

一百二十七、中國的民族主義（附）

一百二十八、中國的民族主義（附）

一百二十九、中國的民族主義（附）

一百三十、中國的民族主義（附）

一百三十一、中國的民族主義（附）

一百三十二、中國的民族主義（附）

一百三十三、中國的民族主義（附）

一百三十四、中國的民族主義（附）

一百三十五、中國的民族主義（附）

一百三十六、中國的民族主義（附）

一百三十七、中國的民族主義（附）

一百三十八、中國的民族主義（附）

一百三十九、中國的民族主義（附）

一百四十、中國的民族主義（附）

一百四十一、中國的民族主義（附）

一百四十二、中國的民族主義（附）

一百四十三、中國的民族主義（附）

一百四十四、中國的民族主義（附）

一百四十五、中國的民族主義（附）

一百四十六、中國的民族主義（附）

一百四十七、中國的民族主義（附）

一百四十八、中國的民族主義（附）

一百四十九、中國的民族主義（附）

一百五十、中國的民族主義（附）

一百五十一、中國的民族主義（附）

一百五十二、中國的民族主義（附）

一百五十三、中國的民族主義（附）

一百五十四、中國的民族主義（附）

一百五十五、中國的民族主義（附）

判題的學

(二) 稅的各農家的收穫量人口數及每戶數並對其產物作一定比率徵稅。

(三) 稅為累進的。

(四) 稅之多寡定於春耕前；納稅實於一定期內。

(五) 納稅後，餘錢歸所有者自由處分；但亦提交國家時，國家多報酬需要品及農具與該提交者。

——列寧論之曰（略譯，意譯）：

「現物稅是由一特殊的戰時共產主義——用極端的、乏及戰爭與破壞的結果所發發明的統治及戰爭與破壞的結果所發發明的統治——共產主義——一變而為秩序的社會主義的產物交換的一過渡形態。我們行政時共產主義時，把農民一切剩餘及一部分的生活必需品徵收了。這個在紊亂了的小農氏國裡想征服地主與資本，本是不得已的。爲此，列寧遂百倍助惡，想破壞我們，但在解放的戰爭上，我們的農民與勞動者都表示其英雄的勇氣卒不失敗。戰時共產主義正是我們的大功名，除社會民主黨與柯尔基那些拍賣本階級的馬屁的人是以戰爭及破壞為前提的，——工暫時的手段，決不是和無產階級的經濟任務相應的政策。在小農國裡，想實行無產階級獨

當時最正確的政策，當是以農工業製品與農民的穀物相交換一舉。這才是和我們相應的政策。又唯如此而社會主義的基礎可以確立而等至最後完全的勝利。——現物稅即在未達這狀態之前的一個過渡。」

「開華裏斯科全俄大會上，列寧又補論之曰：

「我們黨員裏面，還有發誓「資本主義惡也社會主義救」那種認錯的人。這正是忘視社會經濟事情的空洞而空執其一二以爲說的，非常錯誤。所謂「資本主義惡也」是對社會主義的標準而說的話。在中古的時候，及對於小生產的時候，對於小生產的割據而作起階級主義的時候，它不僅不是惡而且是救。在我們，不能從小生產一步跳到社會主義的實現以上，把它看作小生產及交換，的基本產物，在某一程度內，是必要的。把它看作小生產與社會主義，中間連鎖，把它看作生產力增進的手段與方法。誘入於國家資本主義的陣營內而利用之，是必要的。據著以爲這是道說麼？決不然，私經濟的資本主義，是可以促進社會主義的。」

——九二〇年，因作所耗甚多，破壞的方法，於是至於不堪。用，——為提高農民的地位起見。其法，則為現物稅，及促進農業工業間的交易，與小工業的發達等々。——這些方法，即是自由商業及資本主義，這件東西，都是可助我們戰勝的。但同時，我的山路經驗，必會限定它們，決不會使其極端發達。所以我們無害地服，當不感丝毫危險也。因為政權，交通機關，及大工業，都握在我們手裏。」

請大家幫助。有說明書，請寄郵  
票三分索取，信寄北大歌謡研究會  
，語絲社，國語週刊社均可。

行文	總卷	卷之三十二
出版經理室	總編	北洋大石作三十二號北洋

施民治氏的論文，就可以明白。他們何等緊張，何等質。至於中國現在當友俄與否尤應從俄國的精神及我們自國國際的利害着眼，不可多說空話，拘於小節。至於我對俄國的批評與態度，則詳「中國的建國策與對蘇俄」一文裏，登在農副十一月四、七、九、十四等日內，讀者幸參閱一下。對於我那篇小文，徐志摩氏會作了一篇很有派頭的「論言」，我閱後也曾「微微一笑」：下次論勉己氏時，就便答答罷。

一九二三·二·一六于北京。

## 求真理（續）

E. J. Gould著

李繼宣譯

這位尖塔窗戶的觀察者死去二十年的光景，意大利有個小孩出世了。他有一天要負盛名的。他到孩童時期和成人時期，就有種極強大的慾望，要去知道些有用的事物的奇特的事。許多人談及他或瞧着他，就要皺眉歎氣，因為他們不認為少年人很容易發明新的事情的原因。他若認爲一件事是正確的，必定公開的告訴大衆。如是他的率真，就觸犯了一般牧師；因為他們希望人民祇在教堂裡受教。有一次加利利洛少年確實在一個教堂裏受了教——受教於拍塞體拜堂的燈。一個晚上，有個莊稼的把用鍊繩

在屋頂的燈點上了。他獨自經過，察覺這些燈都在那裡擺來擺去。加利利洛就敏銳的，穩定的看着。他決定這些燈寬大的擺動比較狹小的擺動需時不多。他接着脈，並數着脈跳的次數。對呀，那個大青銅燈從右至左是四跳。現在牠擺得狹，仍就是四跳？加利利洛走回家去，在一橫線的一端懸了個東西，使牠擺動長短不等的弧線，牠們所需脈跳的次數相等。加利利洛大喜過望，好像忽然發現一個珍貴的珠寶箱似的。他發明了一個真理，這個真理後來就利用來製造鐘擺。

以後這位博學的意大利人將玻璃安在一個管子內來仰觀太陽、月球和繁星。他製成第一個望遠鏡。他同德非里芬斯統一樣的增加興趣，當着他看出一個新河、新湖，新山脈來的時候。所以加利利洛每每用他那小小望遠鏡觀看這新景緻時，就感着快樂。晚間橫在天空的銀河，離開那白雲的集聚物，加利利洛那小小者太陽旋轉，他的望遠鏡發現四個小月亮圍繞木星旋轉。（如是一個第五等的月亮已經察看了。）土星，肉眼看起來，如同一個單純的銀珠，加利利洛的望遠鏡却證明土星是束着一條帶子的。他詞哥伯尼一樣宣佈地球是繞太陽轉的。

諸位不是想一般人民定會附和加利利洛的奇事對於他那種新知識會感着快樂嗎。諸位不是想人民在交易場所會互相告訴「加利利洛已經看出許多奇怪美麗的東西，讓我們來感謝他因為他告訴我們他看見了什麼」嗎？唉！不然。許多人民都目遺種關於天空的思想爲邪說異端；因爲這種思想，教堂的牧師在舊經理尋找不出來的。加利利洛關在獄裡一年。他變成了瞎子。一六四二年，他受辱而死了。他是驕傲之神！你和我是歡喜想念他的，因爲他愛思想些真實的原故。

阿哥伯尼和加利利洛一樣的，便是吉門斯弗及生少年。他父親是卡其的一個工人；吉門斯就是他頂小的孩子。當着一羣年長點的小孩唸書的時候，小吉門斯就留心的聽。偶然聽得些字句，就常去問個年老的女教員，他哥哥們反複唸的那些字的意義。一天，他父親發現吉門斯能認讀書，不免大吃一驚。他想這個小孩應當多受點教育，於是就告訴他怎樣寫字。吉門斯做牧童的工作了。還牽羊一點也不淘氣，所以他有很多閑工夫。閑着的時候，他做了許多風磨和速轉輪的模型。他主要的消遣，是等紅日在空中消失了，一羣繁星照滿崎嶇的斯卡其山的時候。吉門斯捲着毡毯在旁邊點枝明亮的洋燭，坐在青草地地下，軒樣一個小鬼！他執着一條滿懶細珠的繩子，對着一族的星兒，

## 關稅特別會議專號（中）

（十一月八日出版）

自錄：關稅會議開幕後之關稅自主權問題

萍生

狂種

1 閃光

長虹作的短詩一百四十五首。已出  
版。實價五分。

2 狂飄不定期刊第一期 已付印。自錄列下  
失意的英雄（散文）

文化之犧牲與奮進（論文）

燕尚

金城

實

第

時事短評：

關稅會議

子徵

錢囊

孤獨

第四

自錄：關稅會議開幕後之關稅自主權問題

萍生

狂種

1 閃光

長虹作的短詩一百四十五首。已出  
版。實價五分。

2 狂飄不定期刊第一期 已付印。自錄列下  
失意的英雄（散文）

文化之犧牲與奮進（論文）

燕尚

金城

報  
版

國稅自主與關稅會議  
本報每逕星期日出版本京零售每份銅元  
四枚外埠二分半年五角全年一元總發行

的  
物  
版

丁大王（小說）  
五天雜記（小說）  
生的靈動（小說）

高爾基著  
王盤譯  
新書局

**通售** 債目：每份銀元四枚，代銷八折，訂閱：每期二分，每元寄足五十期，郵費代價，不折不扣。  
**通信處：**北京大學第一院。

她在大熊星的七個星改變。他移動一個細珠，蓋了一個星兒，然後又移動別的細珠，蓋着別的星兒。

「這兩個星兒的距離，」他呢呢喃喃的自言自語：「在這條繩上是一寸半。」

他如是移在紙上，記上點子表示在那個距離的星兒。又執起繩子和細珠，遠行去觀察別的星兒。這樣一來，就做成一張天空的圖解來了。

一天，有個農夫看了吉門斯的奇怪圖解，便哈哈大笑。

可是他明白了這些詭異的意義，並且看見牧首的目光是告訴他的求真理的快樂；他的臉反變爲嚴肅了。於是他就鼓勵吉門斯放大起來，把他那星圖乾淨的寫上去。數年後，人人都知道弗及生是個精巧的天文學家了。他被選爲皇家學會的會員。「會員」就是侶伴的意思。這位少年牧童就變爲一般明哲者的侶伴了。

未完

可憐兒（續）

王  
微

住在有田間，又忘却了以前那種可憐的家境慘變。他是青青的兒童，腦海中的印象，異常的深刻，使他常時回憶，觸起了哀愁，在默默地心理。但他是很獨立，道是他先天的秉賦，當痛苦一會之後，他心境上如清水的洗

「我叫伊寧姊同你玩去」。當他初次來到這個地方，他的姑母挽着他的小表弟益兒和謙兒，益兒是壯健錦中，那花簇簇的帽子戴在頭上，前面繫着一個英雄結；那兩旁的紐兒邊垂些綸兒和纓絡，有紅色，黃色，紫色，有米粒般的大小，他不明白叫做什麼。那天表弟讓兒已四齡，他頭上有一塊豆腐長的胎髮，因為有乳母，依然還沒有斷乳。他的姑母家，是一位殷實的人家。他的心裡却沒有計慮這些。他總覺得

這清那一年的秋終冬初的一天。他初次到那兒，很是不安，並且每天的號哭，向他的姑母更難堪，他姑母和姑丈很痛心的安慰他道：

「聽呵！你的爺媽都被土匪槍斃了，你就記不起了嗎？可憐兒！你的家庭從頭是何等幸運，誰也料不到你爺闖下這滅門之禍，你現在

聞人們說過，他們有稻米出售的。當她介紹他以這位表姊表玩的時候，她和他不到半天就熟了。<sup>她</sup>有桐子做成的小鬼頭，有白紙城成的衣服，<sup>她</sup>用細香殘條連綴成梗兒，做成一個一個的小偶人。<sup>她</sup>送一個墨塗出眼鼻俱全的傀儡給他。又用麻絲弄成鬚兒，在他的臉上掛起，還已經成了一個很美很像很可愛的玩意兒。這和他在這屋簷之下，開始弄他們的各種玩意兒。她用花生殼代他們的酒盞，香燭殘條代他們的箸筷，她把那十萬用火煮一會兒，她當時開

，他那粗闊的口唇，圓圓的眼珠，粗橫的面孔，  
，表出的土紅色的肉紋，一望知道他家裏是業  
農。他是在家裡牧一隻水牛，當時惹得人家說  
他太板，每當他的牛吃了人們的禾苗被人叱責  
的時候。他們的頭上，都有三個羊角髮辮兒，  
他們那束羊角兒的繩絨，有放出蜻蜓駕幹的綠  
色的，有放出綠豆菜兒的深綠色的，各種不同  
。他們互相嬉戲着，他們有嘹亮的喉音，同唱  
歌兒。有唱着臉紅耳熱的。有繫着竹條兒一上

的客棧，她把那土麪用火煮一會兒，她當時開心地用雜草碎屑假設的火築。她兩眼凝神的望着火築，他在那旁邊等候，也兩目睽睽地向那小鍋爐上出神。他們在這冬日的陽光裏，遠來的朔風，他們也不怕牠的威冽。他們還有些小夥計，有一個說話很伶俐，那是伍兒。他父親

，他那粗闊的口唇，圓圓的眼珠，粗橫的面孔，  
，表出的土紅色的肉紋，一望知道他家裏是業  
農。他是在家裡牧一隻水牛，當時惹得人家說  
他太板，每當他的牛吃了人們的禾苗被人叱責  
的時候。他們的頭上，都有三個羊角髮辮兒，  
他們那束羊角兒的繩絨，有放出蜻蜓駕幹的綠  
色的，有放出綠豆菜兒的深綠色的，各種不同  
。他們互相嬉戲着，他們有嘹亮的喉音，同唱  
歌兒。有唱着臉紅耳熱的。有繫着竹條兒一上



九月

四

多羅(詩)  
七月四日(雜記)

李桂南  
全平洋

上海行  
馬曉光

各類圖書

如蒙惠顧，無任歡迎。如有  
新舊書籍委託代售，請將目錄及價値先  
行示知。此啓。

四

通訊處：北京大學校務課轉

期

銀行處：北京郵局十九號

訂閱：全年六種三隻之價外加五元

二分

期

自殺(小說)

夢(舊文)

李桂南  
全平洋

上海行  
馬曉光

各類圖書

如蒙惠顧，無任歡迎。如有  
新舊書籍委託代售，請將目錄及價値先  
行示知。此啓。

四

通訊處：北京大學校務課轉

期

銀行處：北京郵局十九號

訂閱：全年六種三隻之價外加五元

二分

夢(舊文)

李桂南  
全平洋

上海行  
馬曉光

各類圖書

如蒙惠顧，無任歡迎。如有  
新舊書籍委託代售，請將目錄及價値先  
行示知。此啓。

四

通訊處：北京大學校務課轉

期

銀行處：北京郵局十九號

訂閱：全年六種三隻之價外加五元

二分

現在的金到什麼地步我自己也不知道；說不  
明「因噎廢食」力圖將歪扶正。我固然反對作  
歪詩的詩翁們，但我不能說作歪詩的詩翁們「  
因噎廢食」，希望他們也力圖將歪扶正！」

健秋插嘴說：

「你的日記簿前幾天我聽看過。上面有幾  
首新詩，我承認都不是『無病呻吟』——這你  
日常行語詩首，和日記簿上幾篇早稿，我承認  
吹噓實是「赤灰色派」的。『真濃的愛』（見  
五七段）及『往事』（見七三）兩段，不知者  
或許還以為是『戀愛』，其實老細心看『往事  
』，確至是你自撰十八年往事，經濟筆墨，並  
非一頁戀愛史。我承認『真濃的愛』和『往事  
兩段，不僅不是『戀愛』，而且是你攻擊『  
戀愛』最顯著魄力的。」

「快點把日記簿拿出來給我們大家公開公  
開！」健三說。

「不要怕進場替我解釋的話，他解釋的意  
思是怕我自己打自己的嘴巴。其實我是否是這  
三派人物，連我自己也不知道。日記簿不過是  
把旅行中每日經過比較重要點的，或摘成網目  
或打起草稿；又是一些很粗陋的鉛筆痕，詳  
文是要待等來整理，你帶旅行中那裡有多大工  
夫來作冗繁的日記呢？——現在我看了確實無可  
思，將來整理出稿或許可以公開！」

「十八年『往事』，我絕不相信可以用什麼  
經濟筆墨寫出來！——他用什麼經濟筆墨？」

「他把往事說如夢，夢又入夢，入夢有戲  
，戲中有夢：寫出來。」健秋答。

「什麼戲？」我忽問。

「新戲。」健秋答。

「你會演新戲嗎？」我聯想起來問。

「也曾演過幾次。」我答。

「你會唱戲嗎？」健三聯想起來問。

「唱什麼戲？」我轉問。

「京戲，——或是漢戲川戲？」健三說。

「京戲略會一二，演戲唱得不像，川戲完

全學門外漢。」

「唉——」健三猛然聯想起，「你今天  
不是去看川戲了麼？你看了以為如何？你可不可以唱

「我止要開口，忽然門乒乓地一陣亂響：

「我以為你們睡了！——天晴得很好！

「快睡了！明兒一早起來趕路！」

C一號。○

八六，「大家終於醒過來！」

——鄧公場店中，我同健秋單甫三人同

感——三月前，誰夢想到成都跑！三月後，誰夢

得便到成都來！如今到蓉不自知，他日蕭索又

窮那？想到這點，大家便悄然起來！

學風之負責者

張友仁

鄭東銘：這篇文章，本是寄給「現代  
評論」的，而且在「現代」四十九期  
上已發表了；不過發表的不是我的全  
文，硬被記者先生削去幾段，加上「  
記者先生」四字，變成一封通電了。  
我這篇文章，是為現在下命令出布告

整頓學風的人而發的；但是黨中關於這一段的文字，也被「記者先生」刪去了，所以弄得無頭無尾，突然而去，突然而去。有許多朋友看了莫名其妙，問我「什麼意思？於是我不得不抄一遍，懇求『京報附刊』的記者先生一字不改的在此地發表了」。

關於學風這一件事，在教育界中人談論起來，也正同「今天天氣好啊！」時事真不堪聞！」一樣的普遍了，今用不着我再來唱蘇不過因為這是我第一次和「現代」「現今大可以改成京報附刊」發生關係，第一次和「現代」（全上）的設看見面，不免借此來寒暄幾句了。

我又先得聲明，我以前從的國文老夫子，會教過我：說作文不能開門見山，一張口就叫人家看穿了。我很相信這是真理，因此，我必得暫且不說出學風之負責者是誰。等我再說了，再給諸位這個名兒姓兒。

不知道我們那一代的祖先，發見了草木勢力的偉大，居然不求專利，子子孫孫傳遞下來，一直沒有斷絕香火，而且愈衍愈繁了。靠了這個勢力，也不知成就了多少事，也不知敗壞了多少事。自然天下事有利有弊，沒有絕對完的；只看怎麼用罷了。

誰也知道這是天經地義，銅墻鐵壁，先生

記要進退學生，學生要巴結先生，「自從盤古分天地，三皇五帝振乾坤」，就一直如此，誰也不能說個「不一字的。然而現在却不然了。

不要說學生不巴結先生，先生却要巴結學生了。為什麼呢？巴結學生，你就有好處。你要長久的保住你的飯碗麼？功課你不妨隨隨便便，混過去就得啦！橫豎分數不是你從家裡帶來的，也不要你花本錢，考不出來，也給他一百分。

你學問不够，又想學生不反對麼？你可以常常請學生們吃飯，聽聽戲，花幾個錢，小意思！你想做校長麼，趕快運動學生來擁護你。

你想排除同你不對的同事麼？也得運動學生去圍他搗亂；萬一他也會運動學生來同你抵抗，那就看誰的學生多，力量強，誰就佔優勝。等那樣看誰的學生多，力量強，誰就佔優勝。等

到一切一切，你都如願以償。論功行賞，學生第一。學生要你放一天假，你該放二十三點鐘麼？學生要不考，你敢不應聲「是！」麼？校內一切，學生自然逐漸要毫不客氣來干涉你了。你要不贊成，哼，你是他們擁着上台的，「解鈴還是繫鈴人」，就得請你下台去。

上面說的是校門以內的事，下面再說校門以外的罷。

小而縣裏的教育局長，大而省裏的教育廳長，也可以運動學生幫助幫助的。不特如此，還有什麼長，什麼長，甚至省長，也可以利用

利用學生，更有什麼運動，什麼風潮，也可以仰仗學生去鼓動。學生簡直是萬能了。因為這些受教育的丘九，到底比他的哥哥丘八能幹些，所以無賴階級沒有丘八，利用丘九，也可以得地盤，爭飯碗。但是丘八倒了臉不認得大帥，丘九也是不能例外的。

有了以上所述的兩層原因，就造成今日的學風。

最近幾個月來，我常常聽到某某學校，某某行政官廳，某某教育機關，照了煌煌大令，出了布告，整頓學風；不禁把我笑得幾乎笑掉了牙齒，笑金了嘴，笑痛了肚皮。我要正正經經奉勸教育廳公：只要諸公平時不利用他們去搶飯碗，爭地盤，引誘他們去入地獄，到不勞諸公費心來整頓的。如果諸公今天要利用他們去搶地盤，爭飯碗，明天却下令出布告來整頓學風，恐怕就是一天出十個布告，下十個命令，甚至十二道金牌，也沒有效用的。

我們要曉得青年學生心地是最純潔的，隨時又是最容易受人利用的。青年時代是再生時代，或善或惡，入正入邪，這是一個最大關鍵，不能隨便利用，斷送人家一生。

話已經說完了，究竟學風之負責者是誰呢？我想諸位讀者都早已明白了，我也落得賣個關子不說了罷！

## 語絲五十四期增刊目錄

猛進（十一月十三日出版）

時事短評

（一）卑屈

（二）軍閥與學生

盧生